

大队领导送来通知书,才知道高考成绩

1980年代

人物名片:杜女士,1983年高考,考上河南医学院
杜女士50岁,是某医院主任医师,郑州市医学会医疗事故评定专家。时隔31年,她仍记得高考时的很多细节。

考上大学就拿到“铁饭碗”

回忆起高考旧事,杜女士说:“那年我不到19岁,高考彻底改变了我的命运。”

上世纪80年代,考上大学就意味着荣耀,只要能考上大学,工作、住房、户口都不用愁,国家都能分配,是真正的“朝为田舍郎,

暮登天子堂”。

但是1983年高考已经正常进行了,录取比例非常低,竞争非常激烈。“家里祖辈都是农民,当时的出路也比较单一,如果考不上大学,我只能回家种地了”。

通知书到家了,才知道成绩

“虽然住校,但是每到农忙,还是会回家帮忙的。”寒暑假,她大多时候是边干活边拿着书本背。那时候虽然也是“千军万马过独木桥”,却不像现在这么紧张。

就读的巩义一中离家好几十公里,为了安心备考,父母把她“寄托”在县城的亲戚家,“亲戚比我紧张,每天早早叫我起床背书。”回忆起高考趣事,杜女士笑道,“我没紧张的感觉,在无压力的状态下考了480多

分,是学校的理科第一名,也是那一年我们村唯一一个本科生,村里专门放了场电影庆祝。”

考完她就回家干活了,直到大队领导拿着录取通知书到家里,才知道高考成绩。“那时候消息还比较闭塞,志愿是老师帮忙填的,老师给我报考了河南医学院(现郑州大学医学院),因为这个专业是第一届招生,毕业好分配。”

郑州晚报记者 谷长乐

第一天考完,和同学喝了瓶啤酒

1990年代

人物名片:王运涛,高校副教授,1998年高考
1977年冬,关闭了11年之久的高考闸门再次开启。王运涛在这年冬天出生,20年后,他两次踏上高考征途。

再次备考,烧毁背过的书

考前的一周里,王运涛不断对自己说:“这是我最后一次参加高考了,考砸了就跟着父亲在村里修地球。”

他将背诵记住的书,一页一页撕下来,看到最后一页,就用打

火机点燃,望着字句在火焰里化为灰烬,眼神充满了坚定。

他至今还记得,考前一天,学校租了几辆公共汽车,浩浩荡荡送学生去县城赶考。一路上,同学们都很兴奋,仿佛英雄奔赴前线。

等通知书的日子,去工地搬砖

第一天,考完感觉还不错,他和同学喝了一瓶啤酒,在县城溜达。

第二天,历史那一场,自己不在状态,像在梦游,快结束了发现最后一页居然还有一道大题没做,试卷没写完,哨声就响了。

考试结束后,没有想象的轻松。他借来电影《泰坦尼克号》光碟,看得泪流满面,相信自己一定会遇到爱

情女主角。

等待录取通知书的日子真难熬,他就跟村里的叔叔们去县城工地上打工,冲淡对高考结果的忧虑。

去大学报到的当天日记里,他写道:“我要感谢高考,我的世界终于有了定盘的星儿,我终于成为了我自己。我将终生保持高考精神,不遗余力做好每一件事!” 郑州晚报记者 潘登

考数学那场,大巴车在半路坏了

2000年代

人物名片:闵女士,外企文案,2009年高考
闵女士走的是提前批次的播音主持艺术专业。为了提高“录取率”,高三上半年大部分时间在为艺考奔波。

同学在教室备考,我在外地被考官挑剔

闵女士回忆,高三那年,同学们在教室奋战高考的时候,自己却在外地的考场上忍受着考官们的挑剔和冷落。

当同学们进行文化课最后一

轮复习的时候,她回到学校参加最后的冲刺。“回到学校时,着实被课桌上那厚厚的一摞试卷吓到了,默默地收好塞进桌子里,因为根本没有时间做了。”

卷子多的写不完,边哭边写

“快高考的时候压力非常大,因为单招已经过了,剩下就是比文化课成绩了,有一天我完全崩溃了,卷子多的写不完,边哭边写卷子。”

说起高考期间的趣事,闵女士回忆,因为考场不在本校,学校安排大巴车统一接送,考数学那场,大巴车在

半路坏了,折腾了一中午,结果下午考试很兴奋,分数居然是整个高中时期的数学最高分。

等待出分的时候是最难熬的,出成绩的那个晚上,虽然跟预想的差不多,但是看到成绩还是很兴奋的,悬着的心稍微放下了一些。

郑州晚报记者 谷长乐

15岁高考,考前几天还在玩游戏

2010年代

人物名片:程廷远,2010年高考时15岁
程廷远参加了三次高考,第一年,他15岁。

还不明白高考怎么回事就上考场了

5岁上一年级,跳过6年级直接读初一。15岁高考时,同窗大多十八九岁,而程廷远对高考还没概念。“没有太当回事,就觉得是一场普通的毕业考试,因为年纪小,父母没有太给我压力。”

高一,父母看出他明显的有些吃力,便和他商量是否留级,他没同意。高二,因为学业渐渐跟不上,便开始“放纵”起来,迷上了电脑。高中时代,就是这样一路玩下来的。

两次复读依然对自己充满信心

程廷远说,那时高考对于他来说,是一场很平常的结业考试,高考前几天还在网上玩游戏。

他的不重视也换来惨痛的结果,400多分的成绩让父母有些失望,但也没有过多责怪他,自此程廷远走了复读之路。

复读第一年,他才真正知道高考是怎么回事,那一年比较下工夫,因为想更好

地投入学习,他选择住了校,父母每个星期看他一次。

“每天晚自习都上到11点,确实很辛苦,结果还是不尽如人意,那一年成绩也并不理想,没有办法便选择又复读了一年。”

经历了两次高考失利,但积累了对高考的经验,程廷远对自己充满信心,2012年,17岁,他考上了河南大学。 郑州晚报记者 柴琳琳



毕业季之高考年代考

高考,青春,奋斗,是一段和全民有关的回忆。无论你是否常常提及,那段与青春有关的日子,不曾随着岁月流逝而被遗忘。一千个人心里,有一千种高考记忆。一千个人眼里,有一千个哈姆雷特。

